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Reggio Emilia, lì 07/11/2022 
 
CIRCOLARE N. 60/2022 
 
Approfondimento  
  
Oggetto: Dichiarazione aiuti di Stato semplificata 

 
 
I soggetti beneficiari degli aiuti di Stato usufruiti nel corso dell’emergenza 
COVID-19 sono tenuti a presentare una dichiarazione, ai sensi dell’art. 47, DPR 
n. 445/2000, al fine di attestare che l’importo complessivo di quanto fruito non 
supera i massimali di cui alle Sezioni 3.1 “Aiuti di importo limitato” e 3.12 “Aiuti 
sotto forma di sostegno a costi fissi non coperti” della Comunicazione C(2020) 
1863 final della Commissione UE contenente il “Quadro temporaneo per le 
misure di aiuto di Stato a sostegno dell’economia nell’attuale emergenza del 
COVID-19” come disposto dall’art. 1, commi da 13 a 15, DL n. 41/2021, c.d. 
“Decreto Sostegni” che fa riferimento al c.d. “regime ombrello”. 
Con Provvedimento del Direttore dell’Agenzia delle Entrate 25.10.2022 n. 
398976 è stata approvata una nuova modalità “semplificata” di compilazione 
della dichiarazione con approvazione di un nuovo modello che sostituisce il 
precedente dal 27.10.2022. 
Il nuovo modello ha introdotto una nuova casella denominata “ES” barrando la 
quale è possibile evitare la barratura analitica degli aiuti ricevuti indicati nel 
quadro A. Barrando la nuova casella il contribuente dichiara di rispettare le 
seguenti condizioni: 
- dall’1.3.2020 al 30.6.2022 ha ricevuto uno/più aiuti tra quelli indicati nel 

quadro A; 
- per nessuno degli aiuti ricevuti intende fruire dei limiti di cui alla Sezione 3.12 

del Temporary Framework; 
- l’ammontare complessivo degli aiuti ricevuti non supera i massimali della 

Sezione 3.1 (€ 800.000 fino al 27.1.2021/€ 1.800.000 dal 28.1.2021). 
Da quanto premesso consegue che non possono utilizzare la dichiarazione 
semplificata i soggetti che hanno superato i massimali della Sezione 3.1 ed 
hanno utilizzato per l’eccedenza la Sezione 3.12. 
Sono esclusi dall’esonero gli aiuti IMU elencati nel quadro A e, pertanto, i  
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corrispondenti righi vanno comunque compilati nel caso in cui il contribuente 
abbia beneficiato degli stessi. 
In caso di compilazione della casella “ES” resta fermo l’obbligo di compilare il 
prospetto “Aiuti di Stato” del quadro RS del mod. REDDITI 2022. 
 
Per chi fosse interessato alla compilazione e invio della dichiarazione degli aiuti 
di Stato da parte del nostro Studio, il costo del servizio è di Euro 250,00 per 
singola società 
 
Lo Studio rimane a disposizione per eventuali chiarimenti. 

 

Cordiali saluti. 

SGB & Partners - Commercialisti 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


